Las centrales nucleares son unas de las principales proveedoras de electricidad a la
red de consumo. Esta electricidad debe transportarse y distribuirse hasta llegar a los
centros de consumo. Rellena los espacios en blanco del siguiente esquema mediante

las palabras que te ensenamos a continuacion:

Generacién Transporte Distribucién

Centros de
Subestacion transformacion
Centros de
consumo
Alta tensién Media tension  Baja tension

Hemos descubierto que hay dos tipos de centrales nucleares. ¢Qué nombre reciben
estas centrales? Explica con tus propias palabras cual es la diferencia principal que las
hace distintas.

Hay dos tipos de centrales nucleares. Unas reciben el nombre de PWR (centrales con
reactor de agua a presion) y las otras BWR (centrales con reactor de agua en
ebullicion). En las primeras se genera el vapor en un generador de vapor. El calor de
la fision es enviado a través de un circuito primario hasta un secundario. Las centrales
BWR no disponen de este circuito primario que transmite el calor. La fision de uranio

se da en el reactor y este calor se transmite al agua que pasard a vapor.

¢Por qué crees que, junto a las térmicas, las centrales nucleares son las que mas
electricidad aportan a la red? Razona tu respuesta.

Estos dos tipos de centrales son las que mds aportan electrizad actualmente ya que
son las que mds electricidad pueden aportar. Una central nuclear puede llegar a
generar 1.000 MW cada hora y una térmica (dependiendo de los bloques que
contenga) alrededor de los 400 MW por cada bloque. Por tanto son las que ahora

mismo permiten cubrir la demanda de electricidad que la sociedad reclama.
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¢Qué fuente de energia usan las centrales nucleares?

Su fuente de energia es el uranio enriquecido.

Este combustible recibe un tratamiento antes de poder ser utilizado por las centrales
nucleares. Este tratamiento consta de 4 fases, comenta que se consigue en cada una

de ellas:

Extraccion: En esta primera fase se localizan las acumulaciones naturales de uranio.
Es mds o menos sencillo gracias a las radiaciones naturales que emite.

Oxidacién: Al mineral extraido se le extrae el oxido de uranio, obteniendo una pasta
de color amarillento que técnicamente se denomina yellow cake.

Transformacion: Necesitamos enriquecer el combustible y estos procesos son
complejos y costosos. Mediante difusion gaseosa o centrifugacion obtendremos el
hexafloruro de uranio.

Confeccién (o fabricacién): E/ hexafloruro de uranio nos ayuda a obtener el uranio
enriquecido. A continuacion se fabrican pequenas barras de uranio, para ser

introducidas en el reactor nuclear.

Ordena de primero a ultimo los esquemas que te presentamos a continuacion y

coloca los nombres que les corresponden.

Pastillas Barras Elementos de
combustible
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En el siguiente esquema se muestra una central nuclear de agua a presion (PWR). Hay

una serie de estructuras identificadas con niumeros. Algunas de estas estructuras les

falta el nombre, coloca el nombre que le corresponda.

A continuacién pinta el circuito primario en rojo, el circuito secundario en verde i el

circuito de refrigeracion en azul.

1 - Nucleo del reactor

2 - Vasija del reactor

3 - Barras de control

4 - Generador de vapor
5 - Bombas del primario

6 - Presionador
7 - Recinto de contencion
8 - Turbina
9- Generador
10 - Transformadores

Mar Meiterréen [ M:‘ferean Sea

11 - Condensador

12 - Agua de refrigeracion
13 - Bombas de alimentacion
14 - Torres de refrigeracion




En el reactor de la central nuclear es donde tiene lugar la fision nuclear. A

continuacion te mostramos un esquema, explica como tiene lugar el proceso de fision

a partir de dicho gréfico.
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En quimica y fisica, fisidn es una regccidn nudear, fo que
significa que tiene fugar en ef ndclec del dtomo. La fision ocuire
cuando un nifclec pesado se divide en dos o mds nideos
pequenes, mds algunoes subprodudos. Lsfos subproducios
incluyen neutrones libres, fotones (generalmente rayos gammal
y ofros fragmentos def ndcleo como particulas alfa (nddeos de
helio) v beta (electrones y posirones de afta energial.

La fision de ndcleos pesados es un proceso exotérmico lo que
supone que se liberen canfidades sustanciales de energia. H
proceso genera mucha mds energia que la liberada en las
reacciones quimicas; la energia se emfte, tanto en forma de
radiacién gamma ocome de energia cindtica de lfos fragmentos
de la fusidn que calentardn a la materia que se encuentre
alrededor del espacio donde se produzea la fision.

La fision nuclear dentro del reactor es una reaccion en cadena y para conseguir ese

fendbmeno necesitamos una serie de elementos. Estos elementos forman parte de los

sistemas de seguridad de la central. Relaciona dichos elementos con las siguientes

definiciones.

Moderador

Barras de control

Refrigerante

Mantiene la reaccién estable, permitiendo tener el control en

todo momento de la fisidn, este componente tiene la capacidad

de absorber los neutrones hasta llegar a detener

completamente la fisién nuclear.

Extraer el calor generado por el combustible, acostumbra a ser
agua, en el caso de las centrales de agua a presién y las de
agua en ebullicibn es la misma agua que actda como

moderador.

Frena los neutrones generadores en la fisidn hasta una
velocidad en la que puedan producir nuevas fisiones, con esto

se consigue mantener la reaccién. Este elemento acostumbra a

ser agua.
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Responde las siguientes preguntas sobre el funcionamiento de una turbina de vapor.

¢Como mueve el vapor el gje de la turbina?

El vapor se expande en el interior de la turbina. Entra a una presion elevada y al
expandirse choca contra los dlabes que envuelven el eje de la turbina. Eso provoca el
movimiento del eje que serd recogido por el generador.

Cuando el vapor se ha expansionado en todos los cuerpos de la turbina se desplaza
al condensador. ¢Qué le sucede al vapor en el condensador? ¢Por qué se realiza esta
accion?

El vapor sale de la turbina de vapor y se dirige al condensador para ser transformado
a estado liquido de nuevo para poder ser aprovechado de nuevo. Es decir que vuelve
a circular par recoger el calor de la reaccion y pasar a vapor de nuevo. Ciclo cerrado.
¢Cual es la razén por la cual el cuerpo de alta presion es mas pequeno que el de
media y este mas pequeno que el de baja?

Para poder mover el eje a la misma velocidad en los distintos cuerpos tendremos que
regular la superficie donde impacta el vapor. Eso se debe a que tenemos que aplicar
la misma fuerza pero la presion es distinta, por tanto aumentamos la presion y
conseguiremos aplicar la misma fuerza en todos los cuerpos.

Marca las siguientes partes en el esquema de la turbina y resalta con flechas el

camino que realiza el vapor al pasar por ella.
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Las centrales nucleares debido a su actividad generan residuos. Estos residuos siguen

un proceso de tratamiento muy elaborado. A continuacién te mostramos unos

esquemas que engloban cada uno de estos pasos. Ordena e indica si los pasos

mostrados pertenecen a una barrera fisico-quimica o de ingenieria o bien geoldgica.

—

Barrera fisico quimica

La primera esta constituida por la matriz de inmo-
vilizacion de residuos {que hace gue, atn en caso
de que los bultos se sumergieran en agua, la tasa
de liberacion de radionucleidos fuera minimaj v
pn: el contenedor de almacenamiento que los
aisla.

Barrera de ingenieria

La segunda, formada por las estructuras de alma-
cenamiento, la cobertura v la red de control de
infiltraciones, limita el acceso de agua a los bultos
y permite |a recogida y control de las aguas que
pudieran haber estado en contacto con los mismos
v su eventual tratamiento en caso necesario.

Barrera geologica

La tercera, la barrera geoldgica, estd constituida
por el terreno del entorno y limitaria el impacto de
una eventual liberacién en caso de accidente o en
la hipétesis extremadamente pesimista de degra-
dacion total de las dos primeras barreras.
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Responde las siguientes preguntas. (Cual es el propdsito del almacenamiento de los
residuos nucleares? ¢(Cuanto tiempo tardan los residuos nucleares en perder su
radioactividad? Razona tu respuesta.

El propdsito es prevenir la dispersion del material radiactivo que contienen y que
puede resultar peligroso para la salud publica i el medio ambiente. Para conseguir
dicho objetivo los residuos deben ser aislados del entorno el tiempo suficiente para
que la radiactividad desaparezca.

Los residuos almacenados en un depoOsito de residuos radiactivos, son residuos de

radiactividad baja o media y son inofensivos al cabo de 300 anos.
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